

Знаковый 1954-й. Какими событиями запомнился год образования Белгородской области

Страницы истории нашего региона листают «Белгородские известия»



Дом Советов, Белгород, 1969 год / Фото: предоставлено ГАНИБО

6 января 1954 года была образована Белгородская область. В неё вошли 23 района из Курской и 8 – из Воронежской областей. Население составляло чуть более 1,2 млн человек. Началась наша история в качестве самостоятельного региона.

Дом Советов и драмтеатр

В 1954 году было решено построить на площади Революции (сейчас – Соборная площадь) Дом Советов – нынешнее здание правительства. Бывшая двухэтажная городская управа на пересечении улиц Ленина и Красина (сейчас – здание строительного колледжа) просто не вмещала весь аппарат вновь созданного областного правительства. Тем более сотрудники городской управы также заседали в этом здании. Стройка получилась грандиозной – длилась она три года. Но фундамент главного административного здания заложили именно 10 июня 1954 года.

Кстати, Дом Советов был первым в Белгороде зданием, для перекрытия которого использовали пустотелые бетонные плиты. А на само строение ушло 4 млн кирпичей.

30 января только что созданный облисполком принял решение о застройке центральной площади Белгорода и размещении на ней помимо Дома Советов драмтеатра гостиницы («Белгород») и Дома связи. Строительство гостиницы начали в июле этого же года, а завершили в 1956-м. Здание и сейчас находится на Соборной площади. А вот театр начали строить позже – в 1962 году. При этом театральная труппа образовалась и начала работать уже в 1954-м. Полностью её укомплектовали в сентябре. Творческий путь областного драмтеатра начался с постановки героической драмы «Сильные духом». Пьеса была создана по книге Героя Советского Союза полковника **Дмитрия Медведева** «Это было под Ровно».

Гостиница «Белгород»



Гостиница «Белгород», 1961 год / Фото: предоставлено ГАНИБО

Крахмалёв и Богданка

24 марта первым секретарём обкома КПСС Белгородской области стал **Михаил Крахмалёв**. Уроженец Астраханской губернии, он окончил Саратовский техникум, отслужил в армии. Затем занимал различные партийные должности. Первый секретарь положил начало экономическому развитию Белгородской области.

Мало кто знает, но **образование Белгородской области** пришлось на 300-летие праздника воссоединения Украины и России. Раньше центральная улица города

называлась Новомосковской. Но в мае 1954 года в честь юбилея городской Совет депутатов трудящихся переименовал её в улицу имени **Богдана Хмельницкого**, гетмана войска запорожского, сражавшегося с польской шляхтой.

Реформы в медицине и образовании

До образования области Белгород был районным центром, как и остальные города и посёлки, вошедшие в состав региона. И больницы были районные. Но современное медицинское оборудование всё же начало поступать в область. И в мае 1954 года в Валуйской ЦРБ открыли первый в регионе кардиографический кабинет.

Реформы ждали и систему образования. К примеру, Красногвардейский сельскохозяйственный техникум – одно из старейших учебных заведений Центрального Черноземья. До образования Белгородской области он был агрономической школой. 22 мая 1954 года приказом Министерства сельского хозяйства РСФСР № 204 Воронежскую областную агрономическую школу реорганизовали в Будённовский сельскохозяйственный ветеринарно-зоотехнический техникум. Это учебное заведение функционирует до сих пор и славится не только отличной подготовкой, но и своими традициями.

Начиналось с малого

Сейчас Третье ратное поле России – это огромный комплекс музеев, памятников, куда входят гостиницы и даже библиотека. Сюда съезжаются тысячи гостей со всей страны и из-за рубежа. Как известно, комплекс носит название «Государственный военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле». А начиналось всё с малого и тоже в 1954 году. Именно в этот год 8 августа на Курской дуге открыли памятник советским танкистам.

Самый восточный город нашей области – Алексеевка – долго не мог получить этого статуса.

Хотя в XIX веке слобода Алексеевская благодаря изобретению и производству подсолнечного масла была одним из самых многолюдных населённых пунктов. Кстати, именно здесь построили первый в России паровой маслозавод.

В 1915 году поднимался вопрос о присвоении Алексеевке статуса города, но Первая мировая война спутала эти планы. А потом были Гражданская и Великая Отечественная. В связи с этими событиями крупнейший населённый пункт с заводами оставался рабочим посёлком. Только 19 августа 1954 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР посёлок получил статус города.



Кинотеатр «Октябрь», 1960-е / Фото: предоставлено ГАНИБО

Развитие производства

Белгородская область по праву славится своими дорогами, считающимися одними из лучших в стране. 23 сентября 1954 года в Белгороде ввели в строй первый асфальтобетонный завод для производства 90 тонн асфальта в смену. Первой заасфальтировали улицу Ленина (от Театрального проезда до улицы Пушкина). Сейчас это Свято-Троицкий бульвар.



pastvu.com/1276709 Nikolay Moross

Парк имени Ленина, 1956-й год / Фото: предоставлено ГАНИБО

24 октября 1954 года в волоконовском посёлке Пятницкое открыли сахарный завод: 162 га площади с подсобными предприятиями, кагатным полем и полями фильтрации. Этот завод сейчас называется «Ника» и является одним из флагманов пищевой промышленности области.

В новом регионе большое внимание уделяли производству. Так, 5 ноября заработал Белгородский шиферный завод. Он стал первым механизированным предприятием по выпуску кровли не только в СССР, но и в Европе. Если раньше цикл производства шифера составлял от шести до восьми суток, то новый завод делал всё за восемь часов. И один только Белгородский шиферный завод выпускал кровельного материала в 12 раз больше, чем все дореволюционные заводы России вместе взятые.

Бѣлгородъ.
Николаевская Церковь.



Николаевскую церковь открыли в 1911 году / Фото: предоставлено ГАНИБО

Новые технологии

В октябре 1954 года закончили строительство новой телефонной линии Уколово – Алексеевка, и отдалённый район получил, наконец, прямую связь с областным центром. С начала года в Белгородской области установили более 15 тыс. новых радиотрансляционных точек. И к ноябрьским праздникам связисты сдали

В эксплуатацию новую междугородную телефонную станцию, оборудованную по самым новым технологиям того времени.

В 1954-м выдал первую продукцию Белгородский котлостроительный завод, который впоследствии переименовали в «Энергомаш». В течение года белгородцы сделали 23 энергетических котла средней мощности и 943 технологических котла. Позже «Энергомаш» станет крупнейшим в стране производителем котельных агрегатов новейшей конструкции, а также головным предприятием по выпуску стационарных и турбинных трубопроводов высокого давления для электростанций.

Год рождения Белгородской области был невероятно насыщен событиями, которые стали началом истории нашего региона.

Алексей Стопичев